" Die Eingdnge von je zwei Parabelmultiplizierer-Netzwerken liegen im Buchsenfeld

des Servo-Multiplizierers an den Buchsen "+A" bzw. "-A","+B" und "-B" bzw. "+C"
bzw. "-C", "+D" und "-D". Der Netzwerk-Ausgang liegt jeweils an den zugeordneten
Buchsen "SM". Die Buchse "X", links neben der Buchse "A" ist mit Relaiserde (Buchse

‘m schwarzen Feld mit braunem Querstrich) zu verbinden, wenn die Iijinschub NN 800
einsetzbaren Umkehrverstirker (zugdnglich zwischen "+A" und "-A" sowie "+C" und
"-C") an das Multipliziernetzwerk zur Umkehrung einer Eingangsgrofle geschaltet werden

sollen.

In Bild 4 ist die Zusammenschaltung eines Multiplizierers (A B) mit dem dazu not-
wendigen Verstirker dargestellt. Die beiden Buchsen "SM" sind Uber das Multipli-

ziernetzwerk parallelgeschaltet. Eine Buchse von "SM" wird mit dem Summenpunkt
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Bild 4 Schaltung eines Parabelmultiplizierers

(Buchse "G") eines frei zu wihlenden Verst'cirléers verbunden, der als offener Ver-
starker geschaltet ist. Dieser Verstdrker mull vom Ausgang mit einem KurzschluB-
stecker auf einen 10er - Eingang riickgefuhrt werden (Normierung auf 20 kQ )

und zustitzlich eine Ruckfuhrung tber eine Kapazittt (Kondensatorstecker) am Buchsen=
feld zwischen Ausgang und Summenpunkt (Buchse "S") erhalten. Dieser Kondensator

entfallt, falls der Rechenverstdrker RV 801 (HA2A + HI2A) im Rechner enthalten istl
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~~ Verstarkern dargestel

s der Einschub NN 800 die entsprechenden Umkehrverstarker enthalt, ist nur die

wahrend A nur mit einer Polari-

-
gsgrofie B mit beiden Vorzeichen zuzufthren,
J

Eingan
tGt zu programmieren ist.

zierers nach Bild 4 vorzeichenrichtig beschaltet,

halteten Verstarkers das Produkt ebenfalls vor=

angsverstarker im RA 800 HYBRID am Be-

Werden die Eingdnge des Multipli
<o erscheint am Ausgang des nachgesc

seichenrichtig. Da der frei gewdhlte Ausg

diengerdt angewdhlt werden kann, erfolgt die Anzeige der Ausgangsspannung des

Multiplizierers mit der Adresse dieses Verstdrkers am Digitalvoltmeter.

cht ParabeImultiplizier-Netzwerke einsetzbar. Ohne Ver-

ta Einschub N N 800 sind @
ltiplizierer am Buchsenfeld

adung zwischen "X" und Relaiserde stehen je Servo-Mu

_vei frei programmierbare Umkehrverstarker mit je einem Eingang und Ausgang zur

Verfugung.

Besonderer Hinweis: Die Eingangsgrofien der Multiplizierer sind stefs hinter Rechenver=

starkern abzugreifen. Um Eehler durch unterschiedliche Belastung zu vermeiden, sollte

direkt vor den Eingdngen kein Potentiometer liegen.

3.2. Feste Funktionen sin -EL x, sin TL x, cos —‘g— x, cosTL x.-

(Zu belegende Kartenplatze s. Bild 5,6, £50)

giéinge von je vier Netzwerken fur feste Funktionen liegen im Buchsenfeld des

w4AM bzw, "-A", "+B" und !-B", "+C" bzw.

an der rechts daneben=-

__Jie Ein
Servo-Multiplizierers an den Buchsen
wiD" und "-D". Die Netzwerkausginge liegen jeweils

“'_C“,
wy", links neben der Buchse "+A" ist mit der

liegenden Buchse "SM", Die Buchse
m schwarzen Feld mit braunem Querstrich) zu ver
(zuganglich zwischen "+A"

Relaiserde (Buchse i binden, wenn

die im Einschub NN 800 einsetzbaren Umkehrverstarker

und "-A" sowie "+C" und W_C") an zwei Netzwerke zur Umkehrung der Eingangs-

grofien geschaltet werden sollen.

In Bild 9 .ist die 7 usammenschaltung zweier Netzwerke mit den dazu notwendigen

nSM" wird mit dem Summenpunkt

It. Die zugehorige Buchse
der als offener Ver-

| (Buchse "G" eines frei zu wahlenden Verstarkers verbunden,
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stirker geschaltet ist. Dieser Verstarker mul3 mit einem KurzschluBstecker vom Ausgang

>~ auf eien 10er-Eingang rickgefuhrt werden (Normierung auf 20 kQ ) und zusdtzlich
eine Ruckfuhrung Uber eine Kapazitit (Kondensatorstecker) am Buchsenfeld zwischen Aus-
gang und Summenpunkt (Buchse S) erhalten. Dieser Kondensatorstecker entfallt, falls
im RA 800 H Rechenverstarker RV 801 (HA2A + H | 2A) enthalten sind. .
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. -Bild 9 Schaltung der sin'ﬂ:%ﬁx. - Funktion

~ Fails der Einschub NN 800 die entspreghéiden Umkehrverstirker enthalt, sind nur die

on den Buchsen "B und "D" liegenden Netzwerke mit beiden Vorzeichen der Eingangs-

gréfle zu beschalten. Be: den Netzwerken der Felder A und B genUgt eine Polaritat, Wer=. .

- el

den die Eingtinge vorzelchenrlch'flg beschqifef so erscheint am Ausgang des nachge-

-

schalteten Verstirker die Funktion ebenfalls vorzeichenrichtig.

1
3.3. Funktion 3 log 100 X

(Zu belegende Kartenpldtze s. Bild 10 )
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4, Bedienung

4.1, Eichen

Um einehohe Rechengenauigkeit zu gewdhrleisten, mul dieSummenpunktdrift der Ver=

starker im Einschub NN 800 von Zeit zu Zeit nachgeeicht werden. Die Eichung ge-
schieht wie folgts
1. Prufraste "Null" am Bediengerdt des Rechners dricken.

2. "Z 29" anwghlen.
3. Buchse "Z 29" im Programmierfeld des Rechners mit dem Ausgang des zu eichenden

Verstdrkers im N N 800-Einschub (zugdnglich an den Buchsen "=A" oder "-C" im

zugehtrigen Buchsenfeld) verbinden .

A, Am Einschub mit dem entsprechenden Einstellregler (neben den Ubersteuverungslampen)
die Verstarker auf Null einregeln. Die Anzeige erfolgt am Nullinstrument des Be-
diengergites. ‘ '

Alle tbrigen Ein- und Ausgdnge der Verstirker kidnnen wahrend des Eichvorgangs pro-

grammiert bleiben. Nach der Eichung ist der Einschub betriebsbereit.

4.2, Multiplizierer.

.1. Einschub nach Bild 2 mit Steckeinheiten bestUcken.

2. Einschub in den Rechner einsetzen.
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.3.  Verbindungskabel nach Bild 1 und 3 vom Einschub zum gewlunschten Buchsen-
feld des Rechners fuhren.

4. Auf dem Programmierfeld in dem entsprechenden Buchsenfeld die Buchse "X"
mit Relaiserde (Buchse im schwarzen Feld mit braunem Querstrich) verbinden.

5. Die von einem Verstirkerausgang kommende erste positive Eingangsgrofie auf
die Buchse "+A" schalten.

4. Die von einem weiteren Verstirkerausgang kommende zweite positive Eingangs=-
groBe auf die Buchse "+B" schalten.

.7.  Die zweite Eingangsgréfe Uber einen Umkehrverstirker auBerdem auf die Buchse
"-B" schalten.

.8. Eine Ausgangsbuchse "SM" mit dem Summenpunkt (Buchse "G") eines offenen
Verstdrkers im Rechner verbinden.

.9. Den Ausgang dieses offenen Verstirkers auf einen seiner 10er-Eingtnge ruckfuhren.

.10. Den Ausgang des Verstdrkers weiter mit seinem Su_rﬁmenpunkf (Buchlse S) Uber einen

Kondensatorstecker (330 pF) verbinden.

Das Rechenergebnis erscheint vorzeichenrichtig am Ausgang des Verstdrkers, wenn nach
Bild 4 programmiert wurde. Durch Anwahl des Ausgangsverstérkers erscheint die Aus=

gangsgréfe mit der Adresse des Verstdrkers am Digitalvotmeter.

.1. Einschub nach Bild 5 bestiucken.
Einschub in den Rechner einsetzten.

Verbindungskabel vom Einschub zum gewinschten Buchsenfeld des Rechners fuhren.

SN

Auf dem Programmierfeld in dem entsprechenden Buchsenfeld die Buchse "X" mit
Relaiserde (Buchse im schwarzen Feld mit braunem Quea;sfrich) verbinden.

.5. Eine von einem Verstirkerausgang kommende positive Eingangsgrofie auf die Buchse
"4+A" schalten

oder,

eine von einem Verstirkerausgang kommende positive Eingangsgrofe auf die Buchse

148" ynd gleichzeitig nach Umkehrung der Polaritat auf die Buchse "~B" schalten.




.6. Die obere Buchse im SM-Feld (gehort zu Eingangsfe ld A bzw. C) bzw. die untere
Buchse im SM-Feld (gehort zu Eingangsfeld B bzw. D) mit dem Summenpunkt (Buchse

G) eines offenen Verstdrkers im Rechner verbinden.
.7. Den Ausgang dieses offenen Verstdrkers auf einen seiner 10er-Eingénge riickfihren.
.8. Den Ausgang des Verstdrkers weiter mit seinem Summenpunkt (Buchse S) tber einen
Kondensatorstecker (330 pF) verbinden.
Das Rechenergebnis erscheint vorzeichenrichtig jeweiis am Ausgang des Verstirkers, wenn
nach Bild 9 programmiert wurde. Durch Anwahl des Ausgangsverstarkers erscheint die Aus-
gangsgréfe mit der Adresse des Verstdrkers am Digitalvoltmeter.
\ 4.4, +cos 1 X
£
.1. Einschub nach Bild 7 bestucken.
.2. Einschub in den Rechner einsetzen.
.3. Einschub mit dem Rechner mit den Verbindungskabeln verbinden.
Die Programmierung ist dieselbe, wie sie unter 4.3. beschrieben ist; die Schaltung ent-
spricht Bild 9. R
415, Lt TP
i 1. Einschub nach Bild 6 besticken.

" 2. Eirschub in den Rechner einsefzen.
.3. Einschub mit dem Rechner mit den Verbindungskabeln verbinden.
Die Programmierung ist dieselbe, wie sie unter 4.3. beschrieben ist; die Schaltung ent-i
spricht Bild 9.
4.6, hboosi T X
.1. Einschub nach Bild 8 besticken.
.2. Einschub in den Rechner einsetzen.
.3. Einschub mit dem Rechner mit den Verbindungskabeln verbinden.

\_/
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Die Programmierung ist dieselbe, wie sie unter 4.3. beschrieben ist ; die Schaltung ent-

spricht Bild 9.

4.7 log 100 X

N —

.1. Einschub nach Bild 10 besticken.

. Einschub in den Rechner einsetzen.

2
.3. Verbindungskabe! vom Einschub zum gewiinschten Buchsenfeld des Rechners fihren.
4. Die vom Ausgang eines Verstarkers kommende positive EingangsgroBe an die Buchse

"1 im Buchsenfeld des Verstarkers legen.
.5. Die zugehsrige obere Summenpunktbuchse "SM" des Buchsenfeldes mit dem Summen-
punkt (Buchse "G") eines offenen Verstdrkers im Rechner verbinden._
.6. Den Ausgang dieses offenen Verstarkers auf einen seiner 10er-Eingdnge rickfihren.
.7. Den Ausgang dieses Verstarkers weiter mit seinem Summenpunkt (Buchse S) Uber einen

Kondensatorstecker (330 pF) verbinden.

Am Ausgang des Verstdrkers erscheint die Funktion -% log 100 X.

Unabhéngig davon kann gleichzeitig die Funktion +% log 100 X

erzeugt werden., Dazu ist erforderlich:

.8. Die vom Ausgang eines Verstdrkers kommende negative Eingangsspannung an die

Buchse "-B" im Buchsenfeld des Verstdrkers legen,

.9. Die zugehorige untere Summenpunktbuchse "SM" des Buchsenfeldes mit dem Summen-
ounkt (Buchse G) eines offenen Verstdrkers im Rechner verbinden.

10, wie 4,756,
Ll et T

Am Ausgang des Verstarkers erscheint die Funktion +% log 100 X.

Die Schaltung zu diesen Funktionen siehe Bild 11.

4.8. Einstellbare Funktion F (+ X).

1. Einschub nach Bild 12 mit Steckeinheiten bestiicken.
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Einschub in den Rechner einsetzen.

. Verbindungskabel vom Einschub zum gewinschten Buchsenfeld des Rechners fuhren.

Auf dem Programmierfeld in dem entsprechenden Buchsenfeld die Buchse "X" mit
Relaiserde (Buchse im schwarzen Feld mit braunem Querstrich) verbinden.

Eine von einem Verstarkerausgang kommende positive Eingangsgrofe auf die Buchse
"t A" schalten.

Eine weitere positive Eingangsgrofie X 2 (evtl. vom Ausgang eines zweiten Verstdrkers
kommend) an die Buchse "+B" legen.

Diese Grole Uber einen Umkehrverstarker auch an die Buchse "-B" legen.

Die Ausgangsbuchsen "SM" (obere Buchse fur Eingangsfeld A bzw. C, untere Buchse

fur Eingangsfeld B bzw. D) jeweils mit dem Summenpunkt eines Summierers verbinden.

—  Am Ausgang des ersten nachgeschalteten Summierers (obere Buchse SM) erscheint die

Funktion F (+X 1) und am Ausgang des zweiten nachgeschalteten Summierers (untere

Buchse SM) die Funktion F (+X2). Sollen beide Funktionen addiert werden, so werden

die Ausgangsbuchsen "SM" kurzgeschlossen, am Ausgang eines angeschlossenen Sum-

mierers erscheint dann die Summe der beiden Funktionen (s. Bild 15).

4.9. Einstellbare Funktion F (= X).

2

0%

Die
—

. Einschub nach Bild 13 besticken.

Einschub in den Rechner einsetzen.

Einschub mit den losen Kabeln mit dem Rechner berbinden.

Programmierung ist dieselbe, wie es unter 4.8, beschrieben ist.
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